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NORMA BRANŻOWA BN-69 
8952-26 

BUDOWNICTWO Budownictwo hydrotechniczne 
SPECJALNE 

Elementy budowli regulacyjnych 

Materace tałlowe 

1. WSTEP 

1.1. ':Przedmiot nomy. Przedmiotem normy są wy­

magania i badania dotyczące materac6w tafl owych, 
stosowanych przy robotach regulacyjnych j. ubezpie­
czeniowych śródlądowych, morskich i melioracyj­
nych. 

1.2. Określenia 

1.2.1. Materac t aflowy - elastyczny element bu­

dowlany o ograniczonych wymiarach, składający się 
z pakunku faszynowego ułożonego między dwoma mat­
kam1 z kiszek f aszynowych, związanego strzemiona­
mi z drutu, or az z płotk6w wykonanych w kratę ', u­
mocowanych na g6rnej siatce kiszek i tworzących 

przestrzeń wypełnioną cbciążnikiem. 

1.2.2. Pakunek faszynOwY - krzyżujące się wza­
j emnie dwie lub cztery warstwy faszyny. 

1. 2.3. Siatką z kiszek - krzyżujące się kiszki 
faszynowe, przewiązane drutem w miejscach skrzy­
żowań. 

1.2,4. Strzemiona - odcinki drutu o odpowie:lnl..~ 

średnicy i długości, służące do związania siatek 
z kiszek oraz do związania i ściśnięcia pakunku 
fas zynowego. 

1,2.5. Płotki - krzyżujące się kisżki faszyno­
we na g6rnej siatce z kiszek lub oplot z pręt6w 

faszyny na kołkach wbitych w g6rną siatkę i paku­
nek, służące do utrzymania obciążnika. 

1,2.6. Obciążnik - materiał służący do 
pienia materaca. 

1 = 3. Nomy związane 

zato-

PN- 67 jld-80026 Druty okrągłe ze stall niskowęglo­
wej ogólnego przeznaczenia 

BN-69/8952-27 Budownictwo hydrotechnic zne. Ele­
menty budowli remlacyjnych. Kiszki faszynowe 

BN-69/8952-30 Budownictwo hydrotechniczne.Faszy­
Da wiklinowa 

BN- 18/9224-04 Fsezyos i kołki fsezyoowe 

Grupa kalalooowa VII 73 

2. PODZIAŁ I OZNACZENIE 

2.1. Rodzaje - wg tabl. 1, 
Tablica 1 

Konstrukcja ~ymll1r krat)' plot-
k6w 8 

Bezkolkove z płotkami 

z kiszek 
czterovarstvove 
o grubości 1,00 m 

dvuvarstvowe 
° grubości 0,60 m 1X1 lub 2X2 

~ z plotkami 
vyplatanymi 

czterovarstvQwe 
o grubości 1,00 m 

dwvarstvove 
o grubości 0,60 m 

2.2. Przykład oZnaczenia 
a) materaca taflowego bezkolkowego o długości 

10 m, szerokości 6 m/grubości 1 m, z płotkami o 
wymiarach oczek kraty 2 X 2 m: 

MATERAC: TAFLOWY bkolk 10)( 6-1-2 )( 2 BN-69/8952-a5 

b) materaca taflowego kołkowego w kształciep1ę­
ciokąta, grubości 0,6 m, z płotkami o wymiarach 
oczek kraty 1 X 1 m: 

MATERAC TAFLOWY kolk pięciokątny 0,6-1 X 1 

BN-69/8952-26 

3. WYMAGANIA 

3.1. Wymian 

3.1.1. Długość, szerokość i grubość materaca 

taflowego podano w tabl. 2. 
Tablica 2 

DługoŚĆ l8 
Szerokość GruboŚć 

Zalltosowanie " 
budovnictw1e dopuszczalna zalec&llll 8 8 

do 20 10 4-;.15 YO 4nyIII śr6dltt-
d0"18 i lIe11o-

1,00 %0,10 racyj!lyll 
0,60 ±Ot - do 20 4+20 aorllkiJII 

Inltytut GOIpodarki Wodnej 

W ydan ie S 

Ustanowiono przez Prezela Centrolnego Urzędu GOIpodorki Wodnej dnia 31 morca 1969 r. 
lako norma obowlqzuiqco ' w zakrelle wykona_two od dnia l atycznla 1970' r. 
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3.1.2. Wymian krat płotków i pozostałe 'ł1 cm - wg 
rys. 1 .;. 4. 

A 

A-A 

Rys. 1 . Materac taflovy bezkolkovy 
o grubości 1,0 m. Plotki v kratę 

1 X 1 m, bez obc11\Żn1ka 

A-A 

Strzemiona 2S :/5 

~~'3il 
100 =5 

Rys. 2. Materac taflovy bezkolkovy 
o grubości 0, 6 m. Plotki v kratę 

2 X 2 m, bez obcil\Żn1ka 

A 

Rys . 3. Materac taflovy kolkovy 
o grubości 1,0 m, Plotk1 v kra­

tę 2 X 2 m, bez obc1I\Żnika 

A-A 

Kiszk i /asz/,/noi..le 

KoTki 

Rys. 4. Materac taflovy kołkowy 
o grubości 0, 6 m. Płotki v kratę 

1 X 1 m, bez ob ci I\Żnika 

A 
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3.2. MateriaLy 

3.2.1. Drut do wykonania strzemion wg tabl . 3. 

Tablica .3 

Drut stalovy wg PN-67/M-80026 Zastosowanie w budown1c ze stali X lub St 2 twie 

wyżarzony, goly o średnicy WOdnYIII śr6dllldowylll 
.3 , 01 3,5 i 4 IIIDI i melioracyjnym 

wyżarzony, goly o średnicy lIIorskilll - w pr~adku 
4mm wykonywania materac6w 

podnarzuty ,ochronne 

ocynkowany, miękki o śred- morskiIII 
nicy 4,0. 4,5 lub 5 mm 

3.2.2. Kiszki faszynowe na siatki 1 płotki o 

średnicy 12 ~ 15 cm wg BN-69/8952-27. 

3. 2. 3. Faszyna wiklinowa na pakunek faszynowy 
wg BN-69/8952-30 lub leśna v~ BN-78/9224-04. 

3.2.4. Faszyna wiklinowa na płotki wyplatane wg 

BN-69/8952-30 lub leśna wg BN-78/9224-04, z na­
stępującymi ograniczeniami: 

a) grubo ść poszczeg6lnych pręt6w faszyny w od­
ziomkach do 2 cm,długość prętów co najmniej 1 ,50m. 

b) nie dopuszcza się stosowania prętów faszyny 
z krzewów i glastj ch i gałęZi drzew. 

3.2.5. Kołki wg BN- 78/9224-04 , o grubości 4 ~ 

6 cm i długości 1, 0 m. 

3. 2.6. Materiał na obciażnik - kamień natural­
r.y łamany lub polny niesortowany , kamień sztuczny 
ni e sortoVlany , otoczaki, tłuczeń albo gruz kamien­
ny, betonowy lub ceglany niesortowany oraz !1Iate:da- -' 
ły sypkie w workach; materiał na obciążnik powi­
ni,en odpowiadać następującym wymaganiom: 

a ) gęstość pozorna(ciężar objętościowy) obciąż­

nika ponad 1400 kg/m3; 
b) masa pojedynczych kamieni lub worków wypeł­

nionych materiałem sypkim do 50 kg , minimalna śred­
nica kamieni: 5 cm przy prędkości wody do 1,2 IIJ/s 
i 20 cm przy prędkości powyżej 1,2 m/s; 

c) nie dopuszcza się stosowania obciążnika ule­
gającego rozkładowi chemicznemu lub rozpuszczają­
cego się pod wpływem działania wody. 

3. 3. Wykonanie 

3. 3.1 . Siatki z kiszek należy wykonać z krzyżu­
jących się wzajemnie kiszek w ten sposób , żeby: 

a) górne kiszki siatki były skierowane pod ką­

tem prostym do kiszek dolnych; dopuszcza się nie­
prostopadłe ułożenie kiszek skrajnych w przypad­
kach uzasadnionych kS2tałtem materaca, " 

b) końce kiszek ~~stawały ze wszystkich stron 
• siatki na długość 0, 25 m poza osie skrajnych ki­

szek, 
c) wszystkie kiszki podłużne w siatce oraz wszy-

stkie prostopadłe do nich kiszki poprzeczne uło­

żone były w zasadzie róvmolegle do siebie i do 
jednego z przeciwległych boków pakunku faszynowe­
go w odstępach: pierwsze skrajne ,kiszki - O,~5 m 
od boku pakunku faszynowego, druga kiszka jąko do-

datkowa - tuż przy kiszce Skrajnej od wewnętrzneJ 
strony materąca,' trzecia - w odległości 0 , 75 m 
od osi kiszki skrajnej, następne w odległości co 
1,00 m od osi poprzednich kiszek. Przy ostatniej 
kiszce skrajnej należy ułożyć drugą dodatko\lę ld.­

szkę od wewnętrznej strony materaca. 
Skrzyżowania kiszek siatki górnej powinny znaj­

dować się nad skrzyżowaniami kiszek siatki aolne~ 
Wszystkie skrzyżowania kiszek siatki dolnej nale­
ży związać strzemionami przed wykonaniem pakunku 
faszynowego, a pozostałe po związaniu równe koń­

ce strzemion ~ocować do górnej części kołków wbi-
tych w kiszki przy każdym skrzyżowaniu. 

3.3. 2. Pakunek faszynowy. W celu wykonania pa­
kunku wiązki faszyny . należy rozwiązać . Na dolnej 
siatce kiszek należi ułożyć pie~sząwarstwę fa­
szyny w ten sposób , żeby poszczeg6lne pręty były 

równoległe do kierunku górnych kiszek siatki . Prę­

ty faszyny każdej następnej warstwy pakunku nale­
ży układać prostopadle do prętów warstwy poprzed­
niej . 

Faszynę w warst\v1e należy układać w ten sposób, 
żeby: 

a) wierzchołki prętów były skierowane do środka' 

materaca, 
b) odziomki skrajnych prętów wystawały 

stron warstwy na długość 0 , 25 m poza osie 
nych kiszek siatki , 

z obu 
skraj-

c) poszczeg6,lne sąsiednie pręty zachodziły na 
siebie co najmniej na O,~~ swej długości, 

d) osiągnąć dobre zagęszczenie warstwy. 
Grubość poszczególnych warstw w pakunku powinna 

wynosić po związaniu materaca 0, 15 m. Grubość ca­
łego pakunku powinna być jednakowa na całej po­
wierz~hni i po jego związaniu powinna wynoEtit: 

0 , 60 m w materacach o grubości 1 m, 
O,~O m w materacach o grubości 0,6 m. 

Ilość warstw w pakunku dla poszczególnych ~a­
jów materac6w podano w tabl. 1 . 

3. 3.3. Płotki z kiszek wykonać jak siatki z ki­
szek z tym, żez 

a) przy skrajnych kiszkach nie nalety układać 

kiszek dodatkowych, 
b) przy kracie 1 X 1 m kiszki podłużne i po­

przeczne płotka nalety układać nad kiszkami pocIhzb­

nymi i poprzecznymi górnej siatki kiszek, a w kra­
cie 2 X 2 m nad skrajnymi kiszkami i nad ka2Jią co 
drugą kiszką wewnętrzną górnej siatki, 

c) w materacach o grubości 1 m płotki należy wy­

konać z krzyżujących się kiszek, ułotonych wzdłuż 
i w poprzek materaca, jak na rys. 1, a w matera­
cach o grubości 0,6 m tylko z ldszek ułożonych 1'Óri­

nohgle do siebie, jak na rys. 2'; 
d) , górne kiszki płotka powinny być ułożone pro­

stopadle do prądu wody w czasie zatapiania mate­
raca. 

Dolne kiszki należy zawsze układać prostopadle 
d0 górnych kiszek siatki górnej. Kiszki tworzą­

ce płotki należy ułożyć przed związaniem matera-
ca, 
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;.}.4. Płotki wyplatane należy wykon;ywać p02llllą­
zaniu materaca. W celu wykonania płotka należy: 

a) wbić kołki w kiszki g6rnej siatki ld.szlic,pro­
stopadle do powierzchni materaca w odstępach co 
0,33 m w ten spos6b, żeby zagłębiły. się zaostrzo­
nymi końcami w odpowiednie g6rne kiszki dolnej 
siatki kiszek lub oparly się na odpowiednich dol­
nych kiszkach tej siatki, 

b) wpleść pręt faszyny sposobem koszykarskim 
między odcinki kołk6w wystającycŁ ponad kiszki 
siatki górnej w ten spos6b, żeby tworzyly ~~ą 
konstrukcję płotka. Końce kołk6w powinny wystawać 
nad popletę płotka na wysokość: 3 cm w materacach 
taflowych o grubości 1 m (rys. 3) i 40 cm w mate­
racach o grubości 0,6 m (rys. 4). 

3.3.5. Wiązanie materaca wykonać przez kolejne 
związanie ze sobą wszystkich przeciwległych ~­
żowań kiszek obu siatek materaca, a w materacach 
bezkołkowych r6wnież skrzyżowań kiszek tworz~h 

płotek , strzemionami z drutu ,przymocowanymi ~ 
nio do skrzyżowań dolnej siatki kiszek i wyprowa­
dzonymi ponad g6rną powierzchnię pakunku faszyno­
wego na kolkach. 

Kołki podtrzymujące strzemiona należy usunąć 

podczas wiązania materaca. 
Wiązanie powinno być wykonane w ten spos6b, że­

bYł 

a) druty strzemienia były naciągane z jednako­
wą silą, 

b) na odcinkach strzemion przenoszących naprę­

żenia rozciągające nie tworzyły się pętle, 
c) przy obciążeniu miejsca wiązania siłą 70 kG 

nie nastąpiło ugięcie materaca. 

4. BADANIA 

4.1. Program badań obejmujeł 

a) sprawdzenie wymiar6w wg 3.1, 
b) sprawdzenie jakości materiał6w wg 3.2~ 
c) sprawdzenie wJ konania wg 3.3. 

4.2. Opis badań 

4.2.1. Sprawdzenie wymiar6w na zgodność z 3.1. 

4.2.1.1. Sprawdzenie długości materaca wyko­
nać przez zmierzenie taśmą mierniczą odległości 

między przeciwległymi, kr6tszymi bokami pakunku 
faszynowego, utworzonego przez odziomki prętów fa­
szyny. ułożonych VI pakunku. 

4;2. 1.2. Sprawdzenie szerokości materaca wyko­
nać przez zmierzenie odległości między przeciwle­
, głymi dłuższymi bokami pakunku faszynowego utwo­
rzonymi przez odziomki pręt6w faszyny, ułożonych 

w pakunku. 

4.2.1.3. Sprawdzenie grubości materaca taflowe­
go bezkolkowego wykonać przez zmierzenie odległo­
ści płaszczyzny, przechodzącej przez osie g6rnych 
kiszek płotka, od dolnej płaszczyzny faszyny w pa­

kunku faszynowym po związaniu materaca. 

4.2.1.4. Sprawdzenie grubości materaca taflowe­
go kołkowego wykonać przez zmierzenie odległości 

od dolnej płaszczyzny pakunku faszynowego dopłasz­
czyzny wyznaczonej przez g6rne krawędzie płotk6w 
po związaniu materaca i ubiciu poplety płotk6w. 

4.2.2. Sprawdzenie jakości materiałów na zgod­
ność z 3.2 wykonać na podstawie zapis6w w dzien­
niku budowy i załączonych zaświadczeń kontroli , 
stwierdzających zgodność zastosowanych materia­
ł6w z wymaganiami dokumentacji technicznej i nor­
mami przedmiotowymi. 

4.2.3. Sprawdzenie wykOnania na zgodność z 3. 3 
wykonać przez oględziny nieuzbrojonym okiem siatek 
z kiszek, pakunku faszynowego , płotków z kiszek 
lub wyplatanych oraz wiązania materaca. 

4.3. Ocena wYników badań. Materace taflowe na­
leży uznać za zgodne z wymaganiami normy, jeżeli 

wszystkie badania dadzą Vlynik dodatni . 

KONIEC 

INFORMACJE DODATKOWE 

1. Istotne zllliaN ,w stosunku do PN-55/W=98003 

a) wprowadzono nowy rodzaj materaca - materac taflovy 

b e:tkołkovy, 

b) ograniczono grubość materac6w do d.w6ch vymiar6w: 0,6 

i 1 m, 

c ) :twięks:tono graniczne wymiary' poprzeczne i podłużne 

materac6w taflowych, 

d) wyeliminowano stosowanie siatek materaca w postaci 

krat z drutu stalowego, siatek z kiszek o wymiarach oczek 

2 X 2 m oraz EQkunkufaszynowego wykonanego z trzech warstw 

faszyny, 

e) zlllieniono oznaczenia rodzaju materaca, 

f) dopuszczono stoaowanie materac6w taflowych kształtu 

nieprostokątnego, 

g) wyeliminowano zastosowanie faszyny Z krzew6w igla­

stych i gałęzi drzew do wykonania płotk6w wyplatanych, 

h) zmieniono kierunek ułożenia dolnych kiszek siatid g~ 

nej w stosunku do'kierunku ułożenia pręt6w faszyny w gar­

nej warstwie pakuilku z r6wnolegle,go na prostopadły, 

i) podano rodzaje materiał6w, jakie mog~ być stosowane 

na obcil\tnik do zatapiania mate'rac6w taflOle'ych. 

Dotychczas obowiązująca PN-55/W-98003 zostaje unieważ­

niona z dniem 31 grudnia 1969 r. 

2. ,Wydanie 5 - stan aktualny: l1pfęc 1960 - uaktual-
niono Doray zwł~ane. , 
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